

# 达拉特快讯

DA LA TE KUAI XUN

2021年2月2日

达拉特旗融媒体中心 主办

星期二 农历庚子年十二月廿一 第9期(总第6392期) 内准印15-085/S号 本报网址: http://dlnews.hbeyne.com

牢固树立正确的国家观 历史观 民族观 文化观 宗教观

## 全旗重点项目调度会召开

本报讯(记者 张芳)1月28日,全旗重点项目调度会召开。旗委副书记王枫主持会议。旗委副书记王枫、王平、赵咏峰、黄建军、尚振飞、曹俊杰、周春田、王刚、白国东、杜晓彦、白文科及旗直有关部门负责人参加会议。

会上,各位副旗长分别汇报了分管领域重点项目推进情况。听取汇报后,王枫指出,要准确把握政策导向,精准谋划储备一批重点项目,争取更多的项目纳入“十四五”规划盘子,为“十四五”开好局、起好头奠定坚实基础。要做好碳达峰、碳中和工作,做好能耗总量和单位GDP能耗的核算,科学落实节能降耗措施,盘活闲置指标存量,实现经济绿色低碳转型。

王枫强调,要坚持以人民为中心的发展思想,切实抓好民生项目建设,补齐民生领域的短板弱项;要扎实推进乡村振兴,持续做大做强村集体经济,持续抓好农业社会化服务工作,提升农牧业组织化、规模化、现代化、智能化、品牌化、市场化水平;要严格落实黄河流域生态保护高质量发展理念,系统推进岸线、流域、城区、农区、矿区、园区生态治理,实现黄河流域生态大保护;要加快建设城市品质,提升城市园林绿化水平,加快城市精细化管理;要充分利用掘进新技术,不断提高保障发展水平。

王枫强调,要对今年的重点项目进行再梳理,明确时间表、路线图、倒排工期,挂图作战,把工作目标任务细化到每一月、每一周,落实到每一个部门、每一个部门负责人,以目标倒逼责任,时间倒逼进度,要分类施策抓项目,对于手续完善的项目要尽快确定开工时间,确保项目如期开工建设;对于正在办理手续的项目,相关部门要落实专人跟进催办,组织专门力量紧盯盯牢,定期调度,限期解决前期手续审批问题;对于意向性招商引资项目要抓紧对接,尽快签约,推动形成开工一批、建设一批、谋划储备一批的滚动格局。

王枫要求,要统筹抓好项目建设,疫情防控、安全生产、治欠保支等工作;特别是要抓紧企业项目、建筑工地、棚改项目、道路交通等领域的安全生产工作,进一步压实疫情防控责任,把责任压实到嘎查村社区,确保生产安全、疫情防控有力,确保全旗经济社会大局和谐稳定。

## 王枫到旗综治中心调研



本报讯(记者 白剑辉)1月28日,旗委副书记王枫到旗综治中心调研。旗委副书记王枫、旗委常委、办公室主任尚振飞及相关部门负责人陪同。

在旗综治中心接待大厅,王枫详细询问了旗、苏木镇街道、嘎查村社区三级矛盾纠纷多元化解机制工作流程,了解了综治中心内设机构和职能职责、调解人员队伍建设等具体情况,听取了综治中心负责人关于三级矛盾纠纷多元化解机制的设立以及下一步工作思路的详细介绍。随后,王枫深入到司法调解室、速裁庭、诉前调解室、司法确认室、农村土地仲裁办、物业纠纷调解室、劳动争议纠纷调解室等各功能室,详细了解了各功能室职能职责及具体业务工作开展情况。

王枫听取了工作人员关于信息采集系统、便民服务体系、“雪亮工程”和视频调解系统职能作用和运行情况。

王枫指出,要全面贯彻落实党的十九届五中全会和习近平总书记关于政法工作的重要讲话及指示精神,立足于推进社会治理现代化,运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷,健全完善

矛盾纠纷多元化解机制,全面推进新时代矛盾纠纷多元化解工作,不断提升平安达拉特、法治达拉特、和谐达拉特建设水平。一是要充分发挥各职能部门作用,发挥苏木镇街道、嘎查村社区党组织在基层矛盾纠纷化解中的领导核心作用,引导社会各方面力量积极参与矛盾纠纷化解。二是要严格落实属地管理和谁谁谁负责原则,推进社会治理向基层延伸,充分发挥苏木镇街道、嘎查村社区和部门行业组织在矛盾纠纷化解中的“第一道防线”作用,最大限度地从源头上预防和减少矛盾纠纷,依法及时就地化解矛盾纠纷。三是要立足于解决实际问题,注重源头预防,坚持预防为主、抓早、抓小、抓苗头,坚持以人为本、高效便民,为人民群众提供多元、便捷的矛盾纠纷解决渠道和方式,进一步降低解纷成本。

四是将调解贯穿于矛盾纠纷解决的全过程,抓好先行调解,强化全程调解,坚持把调解工作做在立案前、做在诉讼中、做在调解前,努力实现矛盾纠纷早发现、早控制、早解决,切实把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,确保人民安居乐业、社会安定有序。

## “云”端联动迎新春 黄河渔村年味儿浓

本报讯(实习记者 杨然)1月29日,全市“好吃好看过大年”融媒体联动直播活动第二场第四站——黄河岸边“云”端迎新春。活动通过直播镜头,让市民感受黄河渔村迎新春的别样风情。



本次活动在旗林召镇东海心村赵大明文化大院举行。上午10点40分左右,直播开始。直播现场,融媒体中心主播杨旭和记者白娜一起包饺子,他们一边说着饺子皮,一边讨论着饺子的馅料。直播间里,网友们纷纷留言,祝愿大家在新的一年里财源滚滚。随后,他们邀请直播间的观众“云”品尝地道黄河鱼。在

达拉特旗,黄河鱼是新年必不可少的一道菜,线上感受新年的热闹气氛,欢喜喜迎新春。

意年年有余。直播现场年味十足,鲜美的香气溢出屏幕,蔓延到线上线下的观众心中。

自治区级非物质文化遗产传承人赵美玲在直播间向大家展示了“百年老醋”的熬制过程。她用这件作品为中国共产党成立100周年献礼,感谢党带领老百姓过上幸福日子,更寓意着听党话、跟党走,红红的剪纸映红了红火火的日子。她还在镜头前剪出一个个惟妙惟肖的喜庆图案,将美丽的剪纸呈现在观众面前。

本次活动由鄂尔多斯市广播电视台全市9个旗区融媒体中心主办,旨在通过直播镜头,让广大市民提前在

## 创新为核 绿色打底 ——达拉特旗“十三五”工业经济高质量发展回眸

库布其沙漠腹地,万亩太阳能光伏板组成的蓝色骏马奔腾在“蓝”的大漠,其挺拔的雄姿、奔腾的气势、昂扬的斗志,寓意着达拉特绿色能源经济之发展之势。

三响炮工业园区,“经纬”纵横的广阔大道间,一座座矗立在万顷碧空下的蓝色“房”鳞次栉比,是达拉特工业革故鼎新的真实写照。

“十三五”期间,在全国上下坚定不移贯彻新发展理念,在这五年,达拉特旗踔厉奋发,努力推动经济高质量发展不断取得新的成就,在工业领域交上了一份成绩单:全旗累计实施亿元以上重大项目215项,完成投资542亿元;实施亿元以上项目452项,完成投资61.96亿元;实施亿元以上重点工业项目53项,完成投资408.96亿元;规模以上工业企业达到54户,规模以上工业增加值年均增长6.4%,累计生产原煤1.87亿吨,发电975.23亿度……这一串串数字是达拉特走在工业强旗之路上的铿锵音符。

### 科技加码,绿色发展理念助推产业转型升级

“以煤为基”,是达拉特工业发展的起点定位。而走向高质量发展,煤炭及煤炭相关产业的转型升级是一条必由之路。“十三五”期间,达拉特旗通过采取资源整合、技术改造和安质标准化建设等有效措施,全旗煤矿生产能力和机械化水平大幅提升。

据统计,全旗煤炭洗选项目总规模超1亿吨/年,原煤洗选率达到95%以上,煤矸石、煤泥利用率达到50%以上。“十三五”期间,有序组织煤矿退出落后产能420万吨,全旗煤炭洗选业发展水平大幅提升,已建成6个煤炭物流园区,召梁、马场壕、官煤点石铁路集装站建成投用。

同时,煤炭相关产业不断加大科技投入,绿色发展理念得到有效贯彻,产业发展水平得到质的提升。从1992年发展至今,达拉特电厂总装机容量达到了318万千瓦,高炉入云的排气塔一直是达拉特人的骄傲。但作为一家传统的大火企业,需要应对能源市场的结构变化和电力市场的激烈竞争,达拉特电厂主动求变,着力打造绿色煤电样板工程。

2020年8月,达拉特电厂煤电一体化五期1×100万千瓦机组扩建工程正式开工,这是蒙西电网首台单机容量百万千瓦的火电项目。而国内最先技术在污染物排放、能耗指标、自动控制等方面的应用,为火电绿色发展、升级改造树立了新的标杆。

企业负责人介绍说,项目建成运行后,年增加发电量将达到50亿千瓦时,增加税收1.46亿元。

突出科技要素在产业中的地位作用,是达拉特旗工业强旗重要战略。“十三五”期间,全旗共获批科技平台载体51家,其中国家高新技术企业11家,获批国家级中央引导地方科技发展创新资金2项,获批资金360万元,通过科技创新和项目实施,有效促进了产业转型升级。

作为达拉特旗陶瓷产业的领头羊,内蒙古建能兴辉陶瓷有限公司加大技术创新领域的研发投入,在国内率先实现了利用粉煤灰量生产发泡陶瓷,在强大约自主创新技术支撑下,兴辉成为了全国发泡陶瓷领域的“尖兵”,企业规划投资30亿元建设年产2160万平方米发泡陶瓷及高档陶瓷项目,目前已完成投资21.9亿元。

内蒙古建能兴辉陶瓷有限公司总顾问吕峰告诉记者,只要企业提出,政府就想办法帮助解决,让企业能够轻装上阵,一心一意搞科研,搞发展。

2020年11月,发泡陶瓷产业发展高峰论坛暨中国陶瓷卫生陶瓷行业发泡陶瓷研发制造示范基地揭牌仪式由兴辉承办,表明达拉特旗陶瓷产业不仅完成了自身发展动力的再转型升级,也成为了行业转型的引领者。

### “异军突起”,新型工业化稳步推进

2020年12月24日,达拉特光伏领跑基地传来喜讯,二期奖励激励项目1号100兆瓦项目实现并网发电,在“十三五”收官之际再添浓墨一笔。

达拉特光伏领跑基地应用领跑基地“十三五”期间达拉特旗规划打造的库布其沙漠经济先导区的核心区域,是内蒙古自治区唯一的国家第三批光伏发电应用领跑基地。一期50万千瓦项目,占地2.3万亩,总投资37.5亿元,从2018年5月29日全面开工,到同年12月10日实现了全容量并网发电,仅仅用时6个多月,展现的是现代能源经济中的达拉特速度。

据达拉特旗发展和改革委员会统计,2019年,一期项目累计发电量达到了9.75亿度电,利用小时数达到1975小时。二期50万千瓦项目同等规模的奖励激励项目全面并网后,年发电量可以达到20亿度电,可以有效治理沙漠达到5万亩。

与此同时,围绕煤化工、煤电路、氟化工等产业链条,达拉特旗积极启动一批新型工业项目落地,实现化二期、新能稳定轻烃、赛德德二甲醚、新奥石墨烯等一批重点项目在“十三五”期间建成投产,蒙泰铝合金、恒星有机硅、蒙能能源材料等项目建设进展顺利。在这些项目中,一部分项目嵌入了既有产业链条,帮助提升达拉特的工业产业完整度,还有一部分项目“从无到有”,填补了达拉特的产业、行业空白。

### 厚植发展沃土,吸引力催动发展力

纵观“十三五”时期,在经济下行的大背景下,达拉特旗工业经济在高压之下展现出强大的生命力、发展力,离不开一个个新项目的推动。一大批“气蓬勃”的产业项目迅速落地,成为了助推全旗经济发展的新动能,推动工业高质量发展的新引擎。而这些项目选择在达拉特落地生根,正是被达拉特步步向好、健康发展的营商环境所吸引。

2018年,达拉特旗全面推开了“营商环境建设年”行动,将优化营商环境作为解放生产力、提升竞争力、促进经济高质量发展的关键抓手,通过深化放管服改革,坚定不移地优化审批办证程序、压缩办证时限,简化工作流程、提高服务效率,一步打通了优化营商环境的堵点难点。

在达拉特旗政务服务大厅,集聚了49个单位的1196项公共服务事项和行政审批事项,“一站式”服务中心时刻紧跟全旗重点项目进展情况,快捷、便利、贴心是办事群众最直观的感受。

内蒙古蒙能能源材料有限公司项目负责人杨新东和“一站式”服务中心的工作人员异常热情,大到项目推进过程中的各种程序问题,小到外地员工的生活琐事,他都经常向员工代办员咨询。“很热情,有问必答。只要是我们问出来,基本上都能帮我们解决。”这是杨新东的评价。

同时,达拉特旗通过减税降费让企业“轻装上阵”,一心一意搞生产、促发展。一方面,通过落实国家减税降费政策,全面规范清理了各类涉企收费,加大对乱收费的查处力度,切实保

### 抓项目促发展,招商引资成效显著

在“十三五”期间,达拉特旗坚持以环境招商,以政策招商,以服务招商,不断优化投资环境,创新招商思路,改进招商方式,突出招商重点,招商引资工作态势良好。2017—2019年连续三年招商引资实绩考核位列全市第一。2017—2020年连续四年招商引资实绩考核位列全市第一。达拉特这片热土以“磁场效应”释放出了更强的吸引力,招商引资工作作为经济社会转型发展提供了有力支持。

达拉特旗通过产业招商、平台招商、选聘特聘招商专员、委托招商等模式,使得招商引智的“质效”得到大幅提升,招商引资成果显著。“十三五”期间,达拉特旗先后引进重大项目95项,总投资超2846亿元。煤制乙二醇及聚醚醚酮、二甲醚项目,年产90吨铝带项目,年产2160万m<sup>2</sup>新型发泡陶瓷项目,系列陶瓷项目,年产12万吨高性能有机硅聚合物,达拉特旗光伏发电应用领跑示范基地等50个项目相继落地,协议投资额589.35亿元。积极引进国内外资金项目,国内区外资金到位267.17亿元。初步形成了氟化工、煤基新材料、清洁能源化工、新型建材、铝产业等优势主导产业,强化了支撑高质量发展的产业筋骨,不断释放出高质量发展新的活力。

风劲潮涌,正当扬帆破浪;任重道远,更须策马扬鞭。回顾“十三五”,达拉特发展的画卷奋力描绘着时代的蓝图,新发展的征程里,达拉特还将进一步一个脚印砥砺前行。

责任编辑:崔茹 版面制作:元之翰 责任编辑:张君梅 本报地址:旗林召镇西出口政府综合办公楼(12楼) 邮编:014300 总编室:521790 编辑邮箱:459674885@qq.com 电子报网址: http://dlnews.hbeyne.com